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POLÍTICA ARANCELARIA 

Administración de  
  
 barreras arancelarias (tarifas arancelarias) y 
  
 No Arancelarias. 



Organización Mundial del Comercio, OMC 

Principio de Trato Nacional 

Exige que se conceda a las mercancías 
importadas, una vez que hayan pasado la aduana, 
un trato no menos favorable que el otorgado a las 
mercancías idénticas o similares de producción 
nacional.  



Derechos Arancelarios o Aranceles 

• Derechos de aduana aplicados a las mercancías 
importadas. 

�  ad valorem (un porcentaje del valor) o  
�  específicos (por ejemplo, 7 dólares por 100 kg).  

 
•  supone una ventaja de precio para el 

producto nacional similar  
 
•  constituye para el Estado una forma de obtener 

ingresos 
OMC, glosario de términos 



Arancel : en Centroamérica 

•  Fijados de acuerdo con 
▫  Política Comercial CA 
▫  Negociaciones OMC 
 

•  Modificación 
▫  Incremento: 

�  Derechos Anti-Dumping 
�  Medidas compensatorias – Subsidios 
�  Cláusula Salvaguardia CA - Medidas de salvaguardia 

temporales 
 
•  Reducción 
▫  Desabastecimiento CA 
▫  Programa de Desgravación Arancelaria PDA - TLC 



Costa Rica: política arancelaria 
acordada a nivel centroamericano 
Tipo de bien Tarifa 

asignada 
Bienes intermedios y bienes de capital no producidos en 
Centroamérica 

0% 

Materias primas no producidas en Centroamérica 0% 
Materias primas producidas en Centroamérica 5% 
Bienes intermedios y bienes de capital producidos en 
Centroamérica 

10% 

Bienes finales 15% 

Fuente: Ministerio de Comercio Exterior, COMEX. 



•  Arancel aduanero, mercancías importadas: tasa 
variable. 

DAI (Derechos 
Arancelarios de 

Importación) 

•  Impuesto interno, mercancías “suntuarias”. SC (Selectivo al 
consumo) 

•  Impuesto fijo, “Ley de Emergencia”. Impuesto Ley 6946 

•  Impuesto interno 13%, uniforme para todas las 
mercancías. Excepciones por ley. 

IV (Impuesto sobre 
las ventas) 

Otros Impuestos 
(IDA, IFAM, etc) 

Impuestos 



Ejemplo 

§  Un	
  producto	
  con	
  un	
  valor	
  de	
  $850	
  un	
  3lete	
  de	
  $100	
  y	
  un	
  seguro	
  
de	
  $50	
  con	
  un	
  tipo	
  de	
  cambio	
  de	
  venta	
  de	
  TC=	
  ¢496,20	
  

DAI: 14% SC: 0% Ley 6946: 1% IV:13% Carga Tributaria Total: 29.95% 

DAI= (1000 x 14%) = $140 

SC= 1000 x  0% = 0  

Ley 6946= 1000 x 1% = $10 

IVA = (1000 + 140 + 10) x 13% = $149,50 

Total: 140 + 10 + 149.50 = $299.50 

Total: 299,50 x  496,20= 148.611,90 

VA =  850 + 100 + 50 =  $1000 



Ronald	
  Garita	
  L.	
  
servicom@racsa.co.cr	
  


